

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2023年4月5日

今日12版 总第13426期

www.legaldaily.com.cn

为奋进新征程凝心聚力

广大党员干部深入学习领会习近平总书记主题教育工作会议上的重要讲话精神

□新华社记者

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议3日在京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，在社会各界特别是广大党员、干部中引起热烈反响。

广大党员、干部深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，迅速投身到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教

育之中。大家表示，要以此次主题教育为契机，在学思践悟中汲取矢志不渝的理想信念、增强担当作为的使命感、筑牢抵御侵蚀的堤坝防线，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

时代呼唤，思想洗礼凝心聚力

湖南湘江新区正兴路43号，湖南党史陈列馆内，参观者络绎不绝。徜徉展厅，一张张

图片、一件件实物，诉说着我们党百年来的不懈奋斗与思想探索。

“回望百年征程，始终坚持用科学理论武装全党、指导实践、推动工作，正是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”湖南党史陈列馆副馆长陈艳表示，习近平总书记的重要讲话，深刻阐述了这场党内集中教育的重大意义，作为新时代加强党的建设的又一有力之举。

下转第二版

习近平在参加首都义务植树活动时强调

掀起造林绿化热潮 绘出美丽中国的更新画卷

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日上午在参加首都义务植树活动时强调，人勤春来早，植绿正当时。每年这个时候，我国从南到北渐次掀起造林绿化的热潮。今天，我们一起参加植树，就是号召大家都行动起来，既在广袤祖国大地上种下片片绿色，也在广大人民群众心中播撒绿色种子，共同迎接希望的春天，共同建设美丽中国。

京郊大地，春雨飘飘，春意盎然。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，冒雨来到位于北京市朝阳区东坝中心公园的植树点，同首都群众一起参加义务植树。

植树点位于北小河和坝河交汇处的东坝中心公园内，面积约300亩。该地块原为东坝乡东凤村所在地，经搬迁腾退和环境整治，正在规划建设以生物多样性为特色的生态空间。东坝中心公园内，参加义务植树的党员干部群众、少先队员正干劲十足。

看到总书记来了，大家纷纷向总书记问好。习近平披上雨衣，拿起铁锹走向植树地点，同北京市、国家林业和草原局负责同志一起参与到植树人群的行列。

铲土造坑，培土围堰，提水浇灌……习近平接连种下油松、西府海棠、国槐、栎树、红瑞木等树苗，现场一派繁忙景象，气氛热烈。习近平一边劳动，一边教孩子种树的方法，并与孩子们聊起学习生活情况，问他们家里父母多大年纪，在小学有没有安排生物课，对植物了解多少，现在作业多不多，课外辅导多不多，叮嘱他们从小要热爱劳动，做到德智体美劳全面发展。习近平强调，孩子教育，跟植树一样，一开始就要竖正，否则就会长歪。

植树后，在场的中小学生和干部群众围绕过来。习近平对大家说，我国人造林规模世界第一，而且还在继续造林、地球绿化，改善全球气候变化，中国功不可没，中国人民功不可没。森林既是水库、钱库、粮库，也



4月4日，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等冒雨来到北京市朝阳区东坝中心公园参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

是碳库。植树造林是一件很有意义的事情，是一项功在当代、利在千秋的崇高事业，要一以贯之、持续做下去。

习近平回忆起参加植树造林的过程。他说，这是我担任总书记以来第十一次参加植树活动，算上到中央工作以来参加的次数，已经十六次了，而且在福建、浙江、上海工作期间我都参加了植树活动。

他对在场的中小学生们说，等你们也成了父母辈了，也要让你们的子女子孙继续植树，一代一代做下去，美丽中国就是这么建设出来的。

习近平对大家说，我是在北京长大的，我的乡愁很多都与树有关。过去老北京的四合院，肯定会种有槐树、柿子树，或者海棠、石榴、枣树等。北京过去种的比较多的是杨柳树，因为北京适合种杨柳树，同时要注意把针阔林比例结合好，使之更符合生物链、生态链要求。要在绿化基础上加强彩化，多种一些色彩斑斓的树种，努力建设全域森林城市，把北京建设得更美。

习近平强调，当前和今后一个时期，绿

色发展是我国发展的重大战略。开展全民义务植树是推进国土绿化、建设美丽中国的生动实践。各地区各部门都要结合实际，组织开展义务植树，要创新组织方式、丰富尽责形式，为公众参与义务植树提供更多便利，实现“全年尽责、多样尽责、方便尽责”。让我们积极行动起来，从种树开始，种出属于大家的绿水青山和金山银山，绘出美丽中国的更新画卷。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

【导读】

共同谱写新时代中阿文明交流互鉴新篇章

习近平主席复信阿拉伯知名艺术家代表引发热烈反响

详细报道见二版

清明祭英烈

□本报记者 董凡超

英雄之名，重于千钧。在关键时刻舍身忘我、冲锋在前，在艰巨任务面前不怕疲劳、连续奋战，在平凡岗位上默默无闻、坚守奉献……时光镌刻着一个个从未远去的身影，人民铭记着一个个平凡而伟大的名字。

青山不语，流水凝噎。新中国成立以来，全国公安机关共有1.7万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士。2022年，共有308名民警、179名辅警牺牲在工作岗位上，他们用鲜血和生命忠实践行了对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求，生动诠释了人民公安为人民的铮铮誓言。

公安英烈，以屹立于天地之间的伟岸形象，以长留于人民心灵深处的崇高品格，在新时代新征程上树起了一座座不朽的精神丰碑。

生死关头 以血肉之躯抵挡危险

湖北省黄梅县公安局黄梅派出所副所长程凯生前的最后一个动作，是用尽全力将战友推开，自己却连同车辆跌下1米多高的陡坎……47岁的生命戛然而止，留下一身正气在人间。

2022年9月16日，程凯带队执行抓捕任务，遭遇犯罪嫌疑人负隅顽抗，车辆失衡侧翻，危急关头，程凯一把将战友推开，自己连同车辆跌下1米多高的陡坎，被重重压在车身之下，壮烈牺牲。

“身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄”，是程凯的微信签名，出自爱国诗人屈原的《九歌·国殇》，其间视死如归的英雄气概令人震撼。程凯用这句诗，表达了自己的无悔选择。

公安队伍时有流血，天天有牺牲，忠诚履职，负重前行，只为万家灯火的岁月静好。

“不要站在路上，危险！快点撤到路外面！”这是云南省楚雄州公安局交警大队武定道中队中队长夏绍能生前喊出的最后一句话。2022年5月14日，京昆高速公路清水河大桥路段发生交通事故。赶到现场，夏绍能第一时间安排民警摆放锥桶、设置警戒，安全疏散驾乘人员，迅速组织对伤员进行抢救。

处理事故过程中，夏绍能遭到一辆大货车撞击，被卷入车下。提前疏散到路外的群众安全了，他却壮烈牺牲，生命永远定格在了44岁。牺牲前，夏绍能在这段百余公里长的高速公路上守护了4000多个日夜，总计巡逻76万余公里。从警以来，他救助过数百名群众。只要群众有困难，他总是毫不犹豫，挺身而出提供帮助。

2022年“五一”假期第一天，许广高速公路车流量大增。当日21时53分，湖南省公安厅交警总队高速公路交通警察支队衡阳支队衡南大队四级警长徐斌赶到辖区一起三车追尾事故现场，紧张忙碌起来。22时09分，因司机疲劳驾驶，一辆小轿车冲破事故现场安全隔离带，疾速冲向徐斌及其身边的事故当事人李勇。

伴随一声巨响，肇事小轿车旁的徐斌满身血迹，躺在地上一动不动。“如果不是徐警官把我推开，死的人就是我。”得知徐斌不幸牺牲的李勇震惊不已，失声痛哭。李勇说，当时，徐斌看到肇事小轿车冲过来的瞬间朝李勇大喊“快走”，还没等他反应过来，就被徐斌推出1米多远。

英雄丰碑永立天地间

清明时节缅怀追记公安英烈

下转第二版

最高法召开党组会传达学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议精神 张军强调 抓实抓好主题教育 开创人民法院事业新局面

本报北京4月4日讯 记者张展 4月4日，最高人民法院党组书记、院长张军主持召开党组会，围绕学习贯彻习近平总书记3月30日在中央政治局会议上，在中央政治局第四次集体学习时和在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的重要讲话精神，对最高法院党组抓实抓好主题教育作出部署。

会议指出，今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，党中央决定在全党开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，非常及时、极为必要。习近平总书记的重要讲话从新时代新征程党和国家事业发展全局的战略高度，深刻阐述了开展主题教育的重大意义和目标要求，对主题教育各项工作作出全面部署，为全党开展主题教育指明了前进方向，提供了根本遵循。最高法院机关和全国各级法院要深刻认识主题教育的重大意义，深刻认识到自身肩负的职责使命，牢牢把握主题教育的总要求，根本任务，切实把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进，真正做到学思用贯通，知信行统一，确保主题教育在人民法院取得扎实成效。

“要学深悟透习近平总书记重要讲话精神，结合法院工作实际把党中央的要求落到实处，让主题教育贯穿人民法院工作始终，做到学思想、强党性、重实践、建新功”，结合调研中发现的实际问题，张军对人民法院开展好主题教育提出要求——

突出问题导向。对照党中央的要求，人民法院还不同程度存在理论学习兴趣不够浓、担当作为精神有待提升、全面从严治党落实不到位等问题。这些都要在主题教育中

着力加以解决。要通过开展调查研究，研究新情况、找准新问题、总结新经验。要下大力气解决有的法院干警“嘴上壮怀激烈，干事平平庸庸”的问题，处理好用脑与用脚、理论武装跟不上的问题，真正把习近平法治思想融入司法审判工作，把讲政治、顾大局同提升自身能力素质结合起来，同做实公正与效率、实现“三个效果”有机统一结合起来，切实把审判工作现代化服务保障中国式现代化。

突出实干效果。抓实抓好主题教育，重在促进司法审判工作高质量发展。领导干部要扑下身子真抓实干，领学、带学、促学，围绕突出问题，同大家一起找差距、抓落实，围绕突出问题，同大家一起找差距、抓落实，围绕突出问题，同大家一起找差距、抓落实，围绕突出问题，同大家一起找差距、抓落实。

突出自身实际谈认识、谈感受。要在让群众得实惠上下功夫，坚持开门搞教育，用心用情办实事，将信访案件“有信必复”。

下转第二版

宁夏检察机关强化民企司法保障

让民企轻装上阵安心发展



□本报记者 申东 □本报通讯员 单曦莹

眼下，宁夏回族自治区银川市苏银产业园里正是火热，许多开工项目正在加速推进建设，一派欣欣向荣的景象。

印发服务民营企业工作方案，立足“四大检察”职能依法平等保护民营企业合法权益；与民营企业召开联席会议，面对面听诉求，点对点解难题；聚焦服务保障特色产业发展，联系走访民营企业，开展个性化法治服务……

宁夏回族自治区人民检察院党组书记、检察长窦朝晖告诉《法治日报》记者：“我们全面落实党中央和最高人民法院关于依法平等保护的决策部署，在检察办案中贯彻服务

民营经济14条措施，进一步强化市场主体平等保护，深化民营企业司法保障，积极打造公平、公正法治化营商环境，提振企业发展信心。”

平等保护让民企放心投资

“我们来宁夏投资办企已经十几年了，这件事，让我们看到了检察机关平等保护民营企业合法权益的决心和努力，也坚定了我们留在这里发展的信心。”宁夏金圆化工有限公司总经理白鹏说。

2019年，宁夏金圆化工有限公司与外地某公司签订合同，销售给对方一批价值50余万元的货物。

下转第八版

群众安心 商家受益

北京石景山探索预付费监管服务模式

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□本报记者 黄洁 徐伟伦 文/图

因为听说有商家破产跑路，这让正在给儿子选择培训班的李女士顾虑重重。在家培训机构人员的介绍下，李女士登录了一款名叫“预付监管”的小程序。小程序中的商家全部在政府备案，消费者预付的资金由银行存管，发生风险还有保险机制负责兜底。“有了政府的正规监管，让我有了交钱办卡的底气。”李女士说。

李女士说的“预付监管”小程序，正是北京市石景山区自2020年以来探索形成的预付费监管服务模式的一个缩影。面对预付费消费模式存在的种种乱象，作为全国社会治理现代化第一批试点的石景山区，

下转第三版



图为商家在向消费者介绍预付费监管平台。

营商环境“法”不止步 服务大局“甬”无止境

宁波公安四大体系助法治化营商环境提档升级

□本报记者 陈东升 □本报通讯员 徐超

春潮澎湃起，扬帆正当时。阳春三月，浙江省宁波市舟山港梅山港区自动驾驶试验区，无人驾驶集卡车与人工驾驶集卡车鱼贯而出，时时行行，呈现出繁忙而有序的景象。在这里，宁波市公安局港航分局积极助力世界一流强港建设，“港口大脑+远控

自动化设备+智能集卡与人工集卡混行场景”的智慧港口蓝图已成为看得见、摸得到的现实。

宁波市副市长、市公安局局长王顺大向《法治日报》记者介绍，近三年来，宁波公安秉持营商环境“法”不止步、服务大局“甬”无止境的理念，以健全完善助企护企惠企安企“四大体系”为抓手，助力法治化营商环境提档升级，全力在服务企业、护航发展上展现

公安担当、公安作为。

“三级联动 部门协同”助企

持续优化营商环境，是高质量发展的重要保障。宁波公安聚焦警企服务工作，早在2019年成立了浙江省首家“11087”警企服务中心，三年多来，全市已发展成市级中心1家，县级分中心12家和派出所联络站94个。

下转第三版